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In occasione del 150° anniversario dell'unità d'Italia, la Biblioteca della Camera dei 
deputati presenta una selezione bibliografica dell'intensa attività editoriale che ha 
accompagnato le celebrazioni.  

La ricognizione si riferisce a quanto pubblicato nel 2010 e nei primi mesi del 2011, e verrà 
aggiornata alla fine dell'anno. 

E' suddivisa in tre sezioni: Il processo di unificazione; I protagonisti; L'Italia 
unita: identità, bilanci e celebrazioni.  

All'interno di ciascuna sezione sono elencate, in ordine alfabetico di autore, prima le opere 
monografiche e poi gli articoli tratti dalle riviste italiane.  

Tutte le opere monografiche citate sono possedute dalla Biblioteca. Per gli articoli è stato 
indicato anche l'indirizzo internet del testo completo, quando esso è disponibile liberamente. 
Tra parentesi quadre sono stati inseriti inoltre gli indirizzi accessibili solo dalle postazioni 
collegate alla rete intranet della Camera.  
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Il 150° anniversario dell’unità d’Italia : selezione bibliografica 

IL PROCESSO DI UNIFICAZIONE 
  
  
Opere monografiche 
 
Alianello, Carlo 
La conquista del Sud : il Risorgimento nell'Italia meridionale / Carlo 
Alianello. - [S. n.] : Il cerchio, 2010. - 182 p. ; 25 cm. - (Gli archi). - 
ISBN 88-8474-237-4 

 770 04 07 
 
Amato, Giuliano 
Alfabeto italiano : fatti e persone di una storia al presente / Giuliano 
Amato, Paolo Peluffo. - Milano : EGEA, 2011. - 257 p., [4 c. di tav.] : 
ill. ; 21 cm. - (Frontiere). - ISBN 978-88-8350-162-3 

 771 01 28 
 
Aragno, Maurizio 
Nizza e Savoia : come e perché divennero francesi (e lo rimasero) / 
Maurizio Aragno. - Torino : Ananke, 2011. - 172 p. : ill. ; 24 cm. - 
ISBN 978-88-7325-396-9 

 769 06 21 
 
Arisi Rota, Arianna 
I piccoli cospiratori : politica ed emozioni nei primi mazziniani / 
Arianna Arisi Rota. - Bologna : Il Mulino, 2010. - 219 p. ; 22 cm. - 
(Ricerca). - ISBN 978-88-15-13953-5 

 769 06 30 
 
Aspettando il Risorgimento : atti del convegno di Siena (20-21 
novembre 2009) / a cura di Simonetta Teucci. - Firenze : Cesati, 2010. 
- 430 p. ; 23 cm. - (Quaderni della rassegna ; 65). - ISBN 978-88-7667-
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404-4 
 769 03 02 

 
Aspettando l'unità 1850-1866 : Venezia verso l'unificazione attraverso 
le collezioni della Biblioteca Nazionale Marciana / presentazione di 
Maria Letizia Sebastiani ; introduzione di Mario Isnenghi ; saggi di 
Carmelo Alberti ... [et al.] ; a cura di Tiziana Plebani. - Torino : UTET 
Libreria, 2011. - 132 p ; 25 cm. - ISBN 978-88-02-08426-8 

 771 03 03 
 
Atlante culturale del Risorgimento : lessico del linguaggio politico dal 
Settecento all'unità / a cura di Alberto Mario Banti ... [et al.]. - Roma : 
Laterza, 2011. - xv, 411 p. ; 21 cm. - (Storia e società). - ISBN 978-88-
420-9589-7 

 767 04 01 
 
Bacigalupi, Marcella 
Una scuola del Risorgimento : i collegi convitti nazionali del Regno 
sardo tra progetto politico ed esperimento educativo (1848-1859) / 
Marcella Bacigalupi. - Milano : Unicopli, 2010. - 403 p. ; 25 cm. - (Testi 
e studi ; 236). - ISBN 978-88-400-1435-7 

 769 03 04 
 
La bandiera proibita : il tricolore prima dell'Unità / a cura di Paolo 
Peluffo, Lauro Rossi, Anna Villari. - Cinisello Balsamo : Silvana, 2011. - 
159 p. : ill. ; 24 cm. - (Biblioteca dell'Unità d'Italia). - ISBN 978-88-366-
1965-8 

 770 06 24 
 
Belardinelli, Mario 
Il Risorgimento e la realizzazione della comunità nazionale / Mario 
Belardinelli. - Roma : Studium, 2011. - 319 p. ; 19 cm. - (Nuova 
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universale Studium ; 122). - ISBN 978-88-382-4057-7 
 R 05600 / 122 

 
Bertolo, Bruna 
Donne del Risorgimento : le eroine invisibili dell'unità d'Italia / Bruna 
Bartolo. - Torino : Ananke, 2011. - 199 p. ; 23 cm. - ISBN 978-88-
7325-387-7 

 767 03 19 
 
Brilli, Attilio 
Il viaggio della capitale : Torino, Firenze e Roma dopo l'Unità d'Italia / 
Attilio Brilli. - Torino : UTET Libreria, 2010. - xix, 152 p. ; 23 cm. - 
ISBN 9788802083193 

724 06 21 
 
Bussoni, Mario 
L'Unità d'Italia : guida ai luoghi del Risorgimento / Mario Bussoni. - 
Parma : Mattioli 1885, 2010. - 191 p. : ill. ; 22 cm. - (Viaggi nella storia). 
- ISBN 978-88-6261-138-1 

 770 01 46 
 
Cacciavillani, Ivone 
Il Veneto in Italia : dalla rivoluzione del '48 all'unificazione legislativa 
del '71 / Ivone Cacciavillani. - Venezia : Corbo e Fiore, 2010. - 189 p. : 
ill. ; 19 cm. - ISBN 978-88-7086-125-9 

 770 04 54 
 
Cammisa, Francesco 
Nel divertentissimo Montecitorio : questioni giuridiche del processo 
unitario / Francesco Cammisa. - Torino : Giappichelli, 2010. - vii, 209 
p. ; 21 cm. - ISBN 978-88-348-0028-7 

 716 02 26 
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Canti e poesie per un'Italia unita : 1821-1861 / a cura di Pierluigi 
Ridolfi ; prefazione di Carlo Azeglio Ciampi. - Roma : Associazione 
amici dell'Accademia dei Lincei, 2011. - 105 p. ; 24 cm + 1 CD-ROM 

 770 06 42 
 
Caprarica, Antonio 
C'era una volta in Italia : [in viaggio fra patrioti, briganti e principesse 
nei giorni dell'unità] / Antonio Caprarica. - [S. l.] : Sperling & Kupfer, 
2010. - xvi, 255 p. ; 23 cm. - ISBN 978-88-200-4960-7 

 732 01 13 
 
Casalena, Maria Pia 
Il Risorgimento nella storia d'Italia / Maria Pia Casalena. - Bologna : 
Archetipolibri, 2010. - 101 p. ; 21 cm. - (Centopagine). - ISBN 978-88-
89891-81-0 

 769 03 49 
 
I cattolici che hanno fatto l'Italia : religiosi e cattolici piemontesi di 
fronte all'unità d'Italia / a cura di Lucetta Scaraffia. - Torino : Lindau, 
2011. - 249 p. ; 21 cm. - (I leoni). - ISBN 978-88-7180-912-0 

 768 04 50 
 
150 anni dell’unità d'Italia. - Roma : Istituto della Enciclopedia italiana, 
2011. - 3 v. ; 31 cm. - Contenuto: Vol. 1-2, Cristiani d'Italia. - Vol. 3, 
L'unificazione italiana 

In acquisizione 
 
Cepeda Fuentes, Marina 
Sorelle d'Italia : le donne che hanno fatto il Risorgimento / Marina 
Cepeda Fuentes. - [S. l.] : Blu edizioni, 2011. - 335 p. ; 21 cm. - ISBN 
978-88-7904-115-7 

 770 05 31 
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Ciardi, Marco 
Reazioni tricolori : aspetti della chimica italiana nell'età del 
Risorgimento / Marco Ciardi. - Milano : Angeli, 2010. - 197 p. ; 23 cm. 
- (La società moderna e contemporanea). - ISBN 978-88-568-1765-2 

 760 03 37 
 
Cinema e risorgimento / a cura di Sara Cortellazzo e Massimo Quaglia. 
- Torino : CELID, 2010. - 110 p. : ill. ; 24 cm. - (I diritti di tutti ; 11). - 
ISBN 978-88-7661-903-8 

 769 02 33 
 
Collezioni d'arte e fotografia artistica nell'Italia del Risorgimento = 
Collections d'art et photographie artistique dans l'Italie du 
Risorgimento. - Roma : Gangemi, 2010. - 59 p. : ill. ; 22 cm. - ISBN 
978-88-492-1938-8 

 769 02 01 
 
Coppola, Ignazio 
Risorgimento e risarcimento : la Sicilia tradita : Garibaldi tra apparire ed 
essere / Ignazio Coppola ; prefazione di Rodo Santoro ; postfazione di 
Lucio Zinna. - Palermo : CNA, 2011. - 179 p. : ill. ; 22 cm. - ISBN 978-
88-97304-00-5 

 770 01 15 
 
Cronaca di una rivoluzione : immagini e luoghi delle Cinque giornate di 
Milano / a cura di Paolo Peluffo, Maria Canella, Paola Zatti. - Cinisello 
Balsamo : Silvana, 2011. - 127 p. : ill. ; 24 cm. - (Biblioteca dell'Unità 
d'Italia) 

 770 06 25 
 
Curletti, Filippo 
La verità sugli uomini e sulle cose del Regno d'Italia : rivelazioni di J. A. 
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agente segreto del conte Cavour / Filippo Curletti ; a cura di Elena 
Bianchini Braglia ; presentazione di Walther Boni. - Chieti : Solfanelli, 
2010. - 87 p. ; 17 cm. - (Saperi ; 19). - ISBN 978-88-89756-16-4 

 769 06 49 
 
Curtatone e il 1848 toscano, italiano ed europeo : la trasformazione del 
popolo in nazione : atti dei convegni livornesi per il 150° anniversario 
dell'unità d'Italia / a cura di Pier Ferdinando Giorgetti ; con prefazione 
di Giuseppe Monsagrati. - Pisa : ETS, 2010. - 723 p. ; 24 cm. - (Collana 
Il Risorgimento tra Mediterraneo ed Europa ; 4). - ISBN 
9788846726827 

 769 06 01 
 
Dal Fabbro, Isabella 
Il contro Risorgimento : gli italiani al servizio imperiale : i lombardi, i 
veneti e i friulani nell'Imperial regia armata dal 1814 al 1866 / Isabella 
Dal Fabbro ; prefazione di Piero Del Negro ; con un saggio in 
appendice di Enzo Raffaelli. - Udine : Gaspari, 2010. - 236 p., [16] p. di 
tav. : ill. ; 24 cm. - (Collana storica). - ISBN 88-7541-107-7 

 769 03 01 
 
D'Amore, Fulvio 
Uccidete José Borjés! : l'ordine dei piemontesi durante la conquista del 
Sud : il racconto di un'infamia (1860-1862) / Fulvio D'Amore ; 
prefazione di Pietro Golia. - Napoli : Controcorrente, 2010. - vii, 227 
p., [40] p. di tav. : ill. ; 21 cm. - ISBN 978-88-89015-83-4 

 771 03 04 
 
D'Anelli, Aris 
Come il cinema ha raccontato il Risorgimento e l'unità d'Italia : dal 
tricolore a Porta Pia / Aris d'Anelli ; prefazione di Ezio Claudio Pia. - 
Asti : Platano, 2010. - 120 p. : ill. ; 25 cm. - ISBN 978-88-89277-38-6 
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 770 01 11 
 
Del Boca, Lorenzo 
Maledetti Savoia, Savoia benedetti : storia e controstoria dell'unità 
d'Italia / Lorenzo Del Boca, Emanuele Filiberto di Savoia. - Milano : 
Piemme, 2010. - 433 p. ; 22 cm. - ISBN 978-88-566-1058-1 

 771 03 18 
 
Della Peruta, Franco 
Il giornalismo italiano del Risorgimento : dal 1847 all'unità / Franco 
Della Peruta ; prefazione di Valerio Castronovo. - Milano : Angeli, 
2011. - 285 p. ; 23 cm. - (Studi e ricerche di storia dell'editoria ; 52). - 
ISBN 978-88-568-3451-2 

 768 05 05 
 
Di Fiore, Gigi 
Gli ultimi giorni di Gaeta : l'assedio che condannò l'Italia all'unità / 
Gigi Di Fiore. - Milano : Rizzoli, 2010. - 353 p. ; 23 cm. - ISBN 978-
88-17-04316-8 

 765 03 32 
 
Di Girolamo, Giacomo 
Non più mille : lo sbarco di Garibaldi a Marsala : storia di un 
monumento mai nato, di una memoria negata / Giacomo Di 
Girolamo, Antonella Genna, Francesco Timo ; introduzione di 
Roberto Alajmo ; prefazione di Nino Amadore. - Trapani : Coppola, 
2010. - 132 p. : ill. ; 20 cm. - ISBN 978-88-87432-97-8 

 771 03 48 
 
Donne del Risorgimento / Elena Doni ... [et al.]. - Bologna : Il Mulino, 
2011. - 258 p. ; 22 cm. - (Biblioteca storica). - ISBN 978-88-15-14713-4 

 769 02 09 
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Esperide, Alessandra 
Il mito della nazione : personaggi e storie del Risorgimento / 
Alessandra Esperide, Nicola Quondamatteo. - Chieti : Tabula fati, 
2011. - 239 p. : ill. ; 24 cm. - ISBN 978-88-7475-216-4 

 769 02 05 
 
Fanesi, Pietro Rinaldo 
Un Oceano tra le Italie : l'Unità d'Italia e gli italiani al Plata nel secolo 
XIX / Pietro Rinaldo Fanesi ; introduzione di Gabriela Häbich. - 
Soveria Mannelli : Rubbettino, 2011. - 145 p. ; 22 cm. - (Orient-
Occident / Istituto internazionale Jacques Maritain). - ISBN 978-88-
498-2986-0 

 770 01 51 
 
Fasanella, Giovanni 
1861 : [la storia del Risorgimento che non c'è sui libri di storia] / 
Giovanni Fasanella, Antonella Grippo. - 7. ed.. - [S. l.] : Sperling & 
Kupfer, 2010. - xi, 273 p. ; 23 cm. - (Saggi). - ISBN 978-88-200-4911-9 

 770 02 33 
 
Fisichella, Domenico 
Il miracolo del Risorgimento : la formazione dell'Italia unita / 
Domenico Fisichella. - Roma : Carocci, 2010. - 218 p. ; 22 cm. - (Le 
sfere ; 54). - ISBN 978-88-430-5502-9 

 766 05 16 
 
Formichi, Gianluca 
Italia unita : il Risorgimento e le sue storie / Gianluca Formichi. - 
Firenze ; Milano : Giunti, 2010. - 191 p. : ill. ; 27 cm. - ISBN 978-88-
09-75272-6 

 771 03 01 
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Frediani, Andrea 
101 battaglie che hanno fatto l'Italia unita : rivolte popolari, azioni 
eroiche e scontri sanguinosi per realizzare un sogno / Andrea Frediani 
; illustrazioni di Fabio Piacentini ; mappe di Emiliano Tanzillo. - Roma 
: Newton Compton, 2011. - 376 p. : ill. ; 23 cm. - (101 ; 81). - ISBN 
978-88-541-2339-7 

 770 02 35 
 
La Galleria delle battaglie : la collezione Savoia di Palazzo Reale a 
Milano / a cura di Marina Messina, Claudio Salsi, Paola Zatti ; 
contributi di Paolo Peluffo, Silvia Regonelli. - Torino [etc.] : Allemandi, 
2011. - 71 p. : ill. ; 35 cm. - ISBN 978-88-422-2007-7 

 XL 04223 
 
Gentile, Emilio 
Italiani senza padri : intervista sul Risorgimento / Emilio Gentile ; a 
cura di Simonetta Fiori. - Roma : Laterza, 2011. - 176 p. ; 18 cm. - 
(Saggi tascabili Laterza ; 349). - ISBN 978-88-420-9499-9 

 768 04 62 
 
Ghisalberti, Carlo 
Storia costituzionale d’Italia : 1848-1994 / Carlo Ghisalberti. - 7. ed. - 
Roma : Laterza, 2010. - xiii, 512 p. ; 21 cm. - (Biblioteca universale 
Laterza ; 21). - ISBN 978-88-420-6557-9 

“F” 945.084 sci 
 

Giani, Eugenio 
Il centocinquantesimo anniversario del plebiscito in Toscana per l'unità 
d'Italia, 11-12 marzo 1860 : la storia e l'arte / Eugenio Giani, Anita 
Valentini. - Firenze : Edizioni Polistampa, 2010. - 43 p. : ill. ; 24 cm. - 
ISBN 978-88-596-0742-7 

 768 04 48 
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Gioventù ribelle : l'Italia del Risorgimento. - Roma : Gangemi, 2010. - 
1 volume : ill. ; 27 cm. - ISBN 978-88-492-2002-5 

 769 02 02 
 
Grossi Mercanti, Onorata 
Come si è fatta l'Italia : storia del Risorgimento italiano / Onorata 
Grossi-Mercanti ; introduzione di Pietro De Leo. - Sala Bolognese : 
Forni, 2010. - x, 107 p. : c. geogr., ill. ; 21 cm 

 769 02 19 
 
Guerri, Giordano Bruno 
Il sangue del Sud : antistoria del Risorgimento e del brigantaggio / 
Giordano Bruno Guerri. - Milano : Mondadori, 2010. - 297 p., [8] p. di 
tav. : ill. ; 22 cm. - (Le scie). - ISBN 978-88-04-60330-6 

 769 02 32 
 
Huch, Ricarda Octavia 
Das Risorgimento / Ricarda Octavia Huch. - Ristampa anastatica. - [S. 
l. : s. n., 2010?]. - 212 p. ; 25 cm. - ISBN 9781141800292 
Note: Ripr. facs. dell'ed.: Leipzig : Insel-Verlag, 1908 

 771 03 02 
 
Italia. Camera dei deputati. Biblioteca 
Il primo parlamento italiano nelle collezioni della Biblioteca della 
Camera dei deputati : catalogo della mostra, Biblioteca della Camera dei 
deputati, 18 febbraio-19 marzo 2011. - Roma : Camera dei deputati, 
2011. - 169 p. : ill. ; 24 cm 

 771 05 08 
 
Italia napoleonica : dizionario critico / a cura di Luigi Mascilli 
Migliorini ; in collaborazione con Nicoletta Marini d'Armenia ; 
prefazione di Giuseppe Galasso. - Torino : UTET Libreria, 2011. - 537 
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p. ; 25 cm. - ISBN 978-88-02-08160-1 
 770 06 06 

 
L'Italia ricorda il 23 marzo 1849 : dalla battaglia all'Unità : il percorso 
del Risorgimento a Novara / a cura di Paolo Cirri e Paolo Peluffo. - 
Novara : Interlinea, 2011. - 157 p. : ill. ; 24 cm. - (Biblioteca dell'Unità 
d'Italia). - ISBN 978-88-8212-781-7 

 770 06 23 
 
Italia. Senato della Repubblica 
I Padri Fondatori : 150 anni dello Stato Italiano [catalogo della mostra] 
/ Senato della Repubblica / Istituto per la storia del Risorgimento 
italiano ; a cura di Giuseppe Talamo ; in collaborazione con Marco 
Pizzo ; da un'idea di Bruno Vespa ; coordinamento generale, 
Alessandro Nicosia. - Roma : Gangemi, 2010. - 191 p. : ill. ; 30 cm. - 
ISBN 978-88-492-1908-1 

 XL 04216 
 
Italia sia! : fatti di vita e d'arme del Risorgimento italiano / mostra a 
cura di Enrico Dei ; con la collaborazione di Andrea Baldinotti. - Pisa : 
Pacini, 2010. - 263 p. : ill. ; 24 cm 

 770 06 03 
 
Ladurner, Ulrich 
Solferino : storia di un campo di battaglia / Ulrich Ladurner. - Bologna 
: Il Mulino, 2010. - 124 p., [12] p. di tav. : ill. ; 21 cm. - (Intersezioni ; 
364). - Tit. orig.: Solferino. - ISBN 978-88-15-13967-2 

 769 06 42 
 
Langiano, Livia 
Il Risorgimento e il brigantaggio : un olocausto tutto italiano / Livia 
Langiano. - Terni : Global Press Italia, 2010. - 209 p. ; 21 cm. - ISBN 
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978-88-95882-12-3 
 770 03 43 

 
Levati, Stefano 
La buona azienda negli eserciti prepara la vittoria... e genera l'economia 
: appalti, commissari e appaltatori nell'Italia napoleonica / Stefano 
Levati. - Soveria Mannelli : Rubbettino, 2010. - 272 p. ; 24 cm. - (Stato, 
esercito e controllo del territorio ; 6). - ISBN 978-88-498-2487-2 

 760 01 17 
 
Lucarelli, Antonio 
Risorgimento, brigantaggio e questione meridionale / Antonio 
Lucarelli ; a cura di Vito Antonio Leuzzi e Giulio Esposito. - Bari : 
Palomar, 2010. - (Classici del Meridionalismo ; 13). - ISBN 978-88-
7600-388-2 

 771 01 48 
 
Le Marche e L'Unità d'Italia / a cura di Marco Severini. - Milano : 
Edizioni Codex, 2010. - 401 p. : ill. ; 26 cm. - (Storia Italiana). - ISBN 
978-88-903875-7-9 

 770 01 01 
 
Marmo, Marcella 
Il coltello e il mercato : la camorra prima e dopo l'unità d'Italia / 
Marcella Marmo. - Napoli : L'ancora del Mediterraneo, 2011. - 328 p. ; 
21 cm. - (Gli alberi ; 85). - ISBN 978-88-8325-290-7 

 768 04 52 
 
Marra, Edmondo 
1861 : maledetto Garibaldi e la sua Italia / Edmondo Marra. - Avellino 
: Abe, 2010. - 143 p. ; 24 cm. - (Mannaggia a Garibaldi ; 5). - ISBN 978-
88-88964-79-9 
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 770 01 12 
 
Marsala e l'unità d'Italia / a cura di Natale Musarra. - Marsala : Centro 
internazionale di studi risorgimentali garibaldini, 2010. - 567 p. ; 24 cm 

 761 05 09 
 
Marwil, Jonathan 
Visiting modern war in Risorgimento Italy / Jonathan Marwil. - 
Basingstoke : Palgrave Macmillan, 2010. - 262 p. : ill. ; 22 cm. - ISBN 
978-0-230-10813-4 

 771 01 26 
 
Il memoriale in cui è incisa la nostra storia : Quarto, 5 maggio 1860 / a 
cura di Unità tecnica di missione per le celebrazioni del 150° dell'Unità 
d'Italia. - Roma : Gangemi, 2011. - 143 p. : ill. ; 24 cm. - (Biblioteca 
dell'Unità d'Italia). - ISBN 978-88-492-2032-2 

 770 06 22 
 
1861 / in collaborazione con il Museo nazionale del Risorgimento 
Italiano. - Torino : UTET, 2011. - 200 p. : ill. ; 40 cm + 1 manifesto 
Note: Volume di pregio a tiratura limitata e numerata. - Il manifesto 
s'intitola "Caffè Italia" ed è stato realizzato da Giorgia Scioratto per 
UTET. - In cofanetto 

 Arm. XVI 009 
 
1861 : i pittori del Risorgimento / a cura di Fernando Mazzocca e 
Carlo Sisi ; con la collaborazione di Anna Villari. - : Milano : Skira, 
2010. - 182 p. : ill. ; 29 cm. - ISBN 978-88-572-0785-8 

 XL 04224 
 
Mola di Nomaglio, Gustavo 
Come Torino visse la cessione di Savoia e Nizza : discussioni 
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parlamentari e opinione pubblica / Gustavo Mola di Nomaglio, Italo 
Pennaroli, Roberto Sandri-Giachino. - Torino : Centro studi 
piemontesi, 2010. - 38 p. : ill. ; 25 cm. - ISBN 978-88-8262-168-1 

 Op. 8° 36246 
 
Monteforte, Franco 
Il Risorgimento e la Valtellina / Franco Monteforte. - [Sondrio] : Banca 
Popolare di Sondrio, [2011]. - 3 v. ; 22 cm. - Contenuto: Vol. 1, Il 
Risorgimento e la Valtellina: con il messaggio del Presidente della 
Repubblica Giorgio Napolitano e un intervento di Arturo Colombo / 
Franco Monteforte. - Vol. 2, Osservazioni sulla condizione presente 
della Valtellina / di Luigi Torelli. - Vol. 3, Sommario delle vicende 
politiche della Valtellina dal marzo 1848 a tutto il 1859 / del sacerdote 
Antonio Maffei 

 771 01 14 
 
Mori, Maria Teresa 
Figlie d'Italia : poetesse patriote nel Risorgimento (1821-1861) / Maria 
Teresa Mori. - Roma : Carocci, 2011. - 199 p. ; 23 cm. - (Frecce ; 108). - 
Tit. orig.:. - ISBN 978-88-430-5707-8 

 767 03 18 
 
Napoleone III e l'Italia : la nascita di una nazione, 1848-1870. - Firenze 
: Alinari 24 ore, 2010. - 255 p. : ill. ; 28 cm. - ISBN 978-88-6302-050-2 

 770 04 01 
 
Nel nome dell'Italia : il Risorgimento nelle testimonianze, nei 
documenti e nelle immagini / a cura di Alberto Mario Banti ; con la 
collaborazione di Pietro Finelli ... [et al.]. - Roma : Laterza, 2011. - 424 
p. : ill. ; 21 cm. - (Storia e società). - ISBN 978-88-420-9465-4 

 771 01 21 
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Nigro, Raffaele 
Il brigantaggio postunitario : dalle cronache al mito / Raffaele Nigro. - 
Bari : Adda, 2010. - 199 p. : ill. ; 27 cm. - ISBN 9788880829256 

 770 03 06 
 
Nodari, Giuseppe 
L'avventura dei Mille : la spedizione di Garibaldi attraverso i disegni 
ritrovati di Giuseppe Nodari / a cura di Philippe Daverio ; prefazione 
di Franco Della Peruta ; testi di Roberto Guerri. - [Milano] : Rizzoli, 
2010. - 191 p. : ill. ; 24 x 34 cm. - ISBN 978-88-17-04567-4 

 Arm. XVI 008 
 
Novelli, Massimo 
La cambiale dei Mille e altre storie del Risorgimento / Massimo 
Novelli. – Novara : Interlinea, 2011. – 311 p. : ill. ; 16 cm. – (Alia ; 32). 
– ISBN 978-88-8212-767-1 

771 04 03 
 

Novero, Giuseppe 
I prigionieri dei Savoia : la storia della Caienna italiana nel Borneo / 
Giuseppe Novero. - Milano : SugarCo, 2011. - 163 p. ; 22 cm. - ISBN 
978-88-7198-609-8 

 769 02 28 
 
Oneto, Gilberto 
La strana unità : Risorgimento buono, inutile o dannoso? / Gilberto 
Oneto. - [S. l.] : Il cerchio, 2010. - 296 p. ; 24 cm. - (Quaderni padani ; 
91-92). - ISBN 978-88-8474-260-5 

 768 04 49 
 
Padula, Giancarlo 
L'unità d'Italia, una storia da riscrivere : meridionali sterminati come gli 
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indiani d'America. - Terni : Global Press Italia, 2010. - 162 p. ; 21 cm. - 
ISBN 9788895882208 

 770 03 42 
 
Panarello, Adolfo 
Lo storico meeting di Taverna Catena (26 ottobre 1860) nel racconto di 
Ferdinand Eber, corrispondente speciale del The Times di Londra / 
Adolfo Panarello ; prefazione di Marco De Angelis. - [Milano] : 
D'Arco, 2010. - 79 p. : ill. ; 23 cm. - (Terra filiorum Pandulfi. Saggi ; 1). 
- ISBN 978-88-89021-28-6 

 770 06 44 
 
Pastorelli, Pietro 
17 marzo 1861 : l'Inghilterra e l'unità d'Italia / Pietro Pastorelli. - 
Soveria Mannelli : Rubbettino, 2011. - 170 p. ; 23 cm. - (Saggi. 
Storiografia ; 260) (Studi internazionali). - ISBN 978-88-498-2793-4 

 767 03 20 
 
Pavone, Claudio 
Gli inizi di Roma capitale / Claudio Pavone. - Torino : Bollati 
Boringhieri, 2011. - xxiii, 234 p. ; 20 cm. - (Temi ; 203). - ISBN 978-88-
339-2223-2 

 768 06 33 
 
Petacco, Arrigo 
O Roma o morte : 1861-1870, la tormentata conquista dell'unità d'Italia 
/ Arrigo Petacco. - Milano : Mondadori, 2010. - 160 p. ; 22 cm. - (Le 
scie). - ISBN 978-88-04-60457-0 

 771 01 15 
 
Pizzo, Marco 
Lo stivale di Garibaldi : il Risorgimento in fotografia / Marco Pizzo. - 
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Milano : Mondadori, 2011. - 179 p. : ill. ; 25 cm. - ISBN 978-88-370-
7707-5 

 769 02 03 
 
Reguzzoni, Giuseppe 
Pensare il Risorgimento / Giuseppe Reguzzoni ; [prefazione di Angela 
Pellicciari]. - Arona : Xy.it, 2011. - 89 p. ; 21 cm. - (Altri luoghi). - 
ISBN 9788897160014 

 770 01 43 
 
Riccardi, Riccardo 
L'impresa di Felice Garibaldi e il Risorgimento in Puglia (1835-1861) / 
Riccardo Riccardi. - Taranto : Congedo, 2010. - 290 p., [32] p. di tav. : 
ill. ; 25 cm. - ISBN 9788880869160 

 770 04 08 
 
Rileggere l'Ottocento : Risorgimento e nazione / a cura di Maria Luisa 
Betri. - Torino : Carocci, 2010. - 553 p. ; 25 cm. - (Pubblicazioni del 
Comitato di Torino dell'Istituto per la storia del Risorgimento italiano. 
Nuova serie ; 33). - ISBN 978-88-430-5683-5 

 R 04929 / 033 
 
Rinasce il Parco degli eroi : Gianicolo, Roma : 17 marzo 2011. - Roma : 
Presidenza del Consiglio dei ministri, 2011. - 61 p. : ill. ; 25 x 35 cm 

Arm. XVI 010 
 
Il Risorgimento dei romani : fotografie dal 1849 al 1870. - Roma : 
Gangemi, 2010. - 111 p. : ill. ; 25 x 23 cm. - ISBN 978-88-492-1961-6 

 770 03 34 
 
Il Risorgimento in diretta : cronache di un'epopea : 9 marzo 2011-14 
aprile 2011, Biblioteca della Regione Piemonte, Torino / mostra e 
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catalogo a cura di Giancarlo Melano. - Torino : Consiglio regionale del 
Piemonte, 2011. - 48 p. : ill. ; 20 cm. - (Mostre della Biblioteca della 
Regione Piemonte ; 10). - ISBN 978-88-96074-26-8 

 770 06 47 
 
Il Risorgimento italiano : le culture politiche che hanno fatto l'unità 
d'Italia / a cura di Giuseppe Parlato e Marco Zaganella. - Roma : 
Nuova cultura, 2010. - 163 p. ; 20 cm. - (Strumenti ; 2). - ISBN 
9788861345522  

In acquisizione 
 
Il Risorgimento sui piatti : collezione di Gabriele Alliata di Villafranca : 
19 gennaio 2011-28 febbraio 2011, Biblioteca della Regione Piemonte / 
catalogo della mostra a cura di Piero Gondolo della Riva. - Torino : 
Consiglio regionale del Piemonte, 2010. - 48 p. : ill. ; 20 cm. - (Mostre 
della Biblioteca della Regione Piemonte ; 9) 

 770 06 46 
 
Ruini, Antonio (sec. 19., 2. metà) 
Memorie garibaldine : la campagna del '66 / Antonio Ruini ; a cura di 
Ercole Camurani. - Fidenza : Mattioli 1885, 2010. - 67 p. ; 21 cm. - 
(Strumenti per il lavoro storico ; 1). - ISBN 978-88-6261-193-0 

 770 04 53 
 
Sale, Giovanni 
L'unità d'Italia e la Santa Sede / Giovanni Sale. - Milano : Jaca Book, 
2010. - 195 p. ; 23 cm. - (Di fronte e attraverso ; 984). - ISBN 978-88-
16-40974-3 

 768 04 06 
 
Scardigli, Marco 
Le grandi battaglie del Risorgimento / Marco Scardigli. - Milano : 
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Rizzoli, 2010. - 458 p. : ill. ; 21 cm. - (Bur Storia). - ISBN 978-88-17-
04611-4 

 769 01 11 

Scocozza, Carmen 
Aleksandr Herzen e il risorgimento italiano / Carmen Scocozza. - 
Milano : Mimesis, 2010. - 207 p. ; 21 cm. - (Filosofie ; 99). - ISBN 978-
88-5750-453-7 

 770 01 44 

Severini, Marco 
La Repubblica romana del 1849 / Marco Severini. - 2. ed.. - Venezia : 
Marsilio, 2011. - 223 p. ; 24 cm. - ISBN 978-88-317-0803-6 

 770 03 30 

Spartà, Santino 
Anche i preti hanno fatto l'Unità d'Italia : 1794-1870 / Santino Spartà. - 
Foggia : Bastogi, 2010. - 284 p. ; 24 cm. - ISBN 978-88-6273-238-3 

 762 04 16 

Spielberg : documentazione sui detenuti politici italiani : inventario, 
1822-1859 / a cura di Luigi Contegiacomo ; con la collaborazione di 
Hubert Gasser, Harald Toniatti e Simone Visciola. - Rovigo : 
Minelliana, 2010. - xii, 394 p. : ill. ; 28 cm. - ISBN 978-88-6566-002-7 

 768 05 03 

Squadroni, Mario 
Inno alla libertà!. - : Soprintendenza archivistica per l'Umbria, 2010. - 
ISBN 978-88-95436-19-7 

 771 02 02 

Stübler, Dietmar 
Revolution in Italien : sächsische Diplomaten und Journalisten über 
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Italien zwischen 1789 und 1871 / Dietmar Stübler. - Berlin : Leipziger 
Universitätsverlag, 2010. - 305 p. : 1 c. geogr. ; 25 cm. - ISBN 978-3-
86583-370-9 

 770 02 14 
 
Gli studenti dell'Università di Padova caduti per l'Unità d'Italia : 
documenti raccolti dalla Biblioteca del Consiglio regionale del Veneto 
in occasione della celebrazione solenne a Palazzo del Bo del 17 marzo 
2011, festa nazionale per il 150° dell'Unità d'Italia. - Venezia : Consiglio 
regionale del Veneto, 2011. - 1 v. : ill. ; 23 cm 

 770 06 45 
 
Tecnica e spazio pubblico in Italia tra Ottocento e Novecento / a cura 
di Andrea Ragusa. - Manduria : Lacaita, 2010. - 249 p. ; 22 cm. - 
(Società e cultura ; 64). - ISBN 978-88-89506-95-0 

 R 08748 / 064 
 
Ti racconto l'Italia : gli uomini, le battaglie, le prigioni : il Risorgimento 
visto dai suoi protagonisti / a cura di Riccardo Reim. - Roma : 
Castelvecchi, 2011. - 444 p. : ill. ; 24 cm. - (Biblioteca dell'immaginario ; 
9). - ISBN 978-88-7615-435-5 

 768 05 02 
 
Tomassini, Stefano 
Roma, il papa, il re : l'unità d'Italia e il crollo dello Stato Pontificio / 
Stefano Tomassini. - Milano : Il Saggiatore, 2011. - 485 p., [16] c. di tav. 
: ill. ; 22 cm. - (La cultura ; 723). - ISBN 978-88-428-1680-5 

 769 02 11 
 
La Toscana dal governo provvisorio al Regno d'Italia : il plebiscito 
dell'11-12 marzo 1860 : atti della giornata di studi, Biblioteca nazionale 
centrale, Firenze, 26 febbraio 2010 / a cura di Sandro Rogari. - Firenze 
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: Edizioni Polistampa, 2011. - 206 p. : ill. ; 24 cm. - (Studi e fonti / 
Comitato nazionale per le celebrazioni del bicentenario della nascita di 
Bettino Ricasoli ; 1). - ISBN 978-88-596-0805-9 

 770 03 29 
 
Toscano, Alberto 
Vive l'Italie : quand les Français se passionnaient pour l'unité italienne 
/ Alberto Toscano. - Paris : Colin, 2010. - 238 p. : ill., c. geogr. ; 23 cm. 
- ISBN 978-2-200-24964-9 

 769 03 20 
 
Traniello, Francesco 
Il Risorgimento disputato / Francesco Traniello ; a cura di Marta 
Margotti. - Brescia : La scuola, 2011. - 102 p. ; 20 cm. - (Interviste). - 
ISBN 978-88-350-2808-6 

 768 05 09 
 
Valentini, Sergio 
E arrivarono i bersaglieri : i primi trent'anni di Roma capitale fra due 
papi, due re, nobili del sangue, principi della Chiesa, commendatori, 
impiegati di concetto, faccendieri, bulli e sciantose / Sergio Valentini ; 
prefazione di Walter Veltroni. - Roma : La Lepre, 2011. - 271 p. : ill. ; 
22 cm. - (I saggi). - ISBN 978-88-96052-36-5 

 769 06 29 
 
Venezia che spera : l'unione all'Italia (1859-1866) / a cura di Cristina 
Crisafulli, Franca Lugato, Camillo Tonini. - Venezia : Marsilio, 2011. - 
167 p. : ill. ; 22 cm. - ISBN 978-88-317-0953-8 

 769 06 20 
 
Verdecchia, Enrico 
Londra dei cospiratori : [l'esilio londinese dei padri del Risorgimento] / 
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Enrico Verdecchia. - Milano : Tropea, 2010. - 695 p., [8] p. di tav. : ill. ; 
22 cm. - (Tropismi). - ISBN 978-88-558-0113-3 

 769 03 07 
 
Verso l'unità italiana : contributi storico-giuridici / a cura di Gian 
Savino Pene Vidari. - Torino : Giappichelli, 2010. - 204 p. ; 21 cm. - 
(Storia giuridica degli Stati Sabaudi ; 15). - ISBN 978-88-348-1469-7 

 770 02 43 
 
Viglione, Massimo 
1861, le due Italie : identità nazionale, unificazione, guerra civile / 
Massimo Viglione. - Milano : Ares, 2011. - 423 p. ; 20 cm. - (Faretra ; 
83). - ISBN 978-88-8155-522-2 

 768 05 06 
 
Villari, Lucio 
Bella e perduta : l’Italia del Risorgimento / Lucio Villari. – 10. ed. – 
Roma : Laterza, 2011. – xiii, 345 p. ; 21 cm. – (I Robinson. Letture). – 
ISBN 978-88-420-9102-8 

“F” 945.083 bpe 
 

Vite per l'unità : artisti e scrittori del Risorgimento civile / a cura di 
Beatrice Alfonzetti e Silvia Tatti. - Roma : Donzelli, 2011. - ix, 195 p. ; 
20 cm. - (Virgola ; 75). - ISBN 978-88-6036-543-9 

 769 06 40 
 
Volturno 1860 : l'ultima battaglia dei Mille / a cura di Paola Raffaella 
David, Giuseppe Garibaldi jr, Paolo Peluffo, Anna Villari. - Cinisello 
Balsamo : Silvana, 2011. - 126 p. : ill. ; 24 cm. - (Biblioteca dell'Unità 
d'Italia). - ISBN 978-88-366-1880-4 

 770 03 36 
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Vox populi? : pratiche plebiscitarie in Francia, Italia, Germania (secoli 
XVIII-XX) / a cura di Enzo Fimaini. - Bologna : CLUEB, 2010. - 212 
p. ; 21 cm. - (Passato futuro ; 18). - ISBN 9788849131970 

660 04 32 
 
Zitara, Nicola 
L'invenzione del Mezzogiorno : una storia finanziaria / Nicola Zitara ; 
postfazione di Francesco Tassone, Nicola Zitara e l'ambiente dei 
Quaderni calabresi. - Milano : Jaca Book, 2011. - xix, 479 p. : prosp. ; 
23 cm. - (Di fronte e attraverso ; 959). - ISBN 978-88-16-40959-0 

 771 01 04 
 
Zitara, Nicola 
L'unità d'Italia : nascita di una colonia / Nicola Zitara ; prefazione di 
Luciano Vasapollo. - 3. ed.. - Milano : Jaca Book, 2010. - 153 p. ; 23 
cm. - (Biblioteca permanente Jaca ; 11). - ISBN 978-88-16-37011-1 

 769 03 19 
 
Zuccalà, Saverio 
San Lorenzo sull'Aspromonte e l'unità d'Italia : 1860, come l'eroismo di 
un popolo consentì lo sbarco di Garibaldi a Melito Porto Salvo / 
Saverio Zuccalà. - Reggio Calabria : Laruffa, 2010. - 94 p. : ill. ; 24 cm. - 
ISBN 978-88-7221-495-4 

 770 05 50 
           
  
Articoli di rivista 
 
A proposito di “Fare l’Italia: unità e disunità nel Risorgimento” 
In: “Società e storia”, 33 (2010), n. 128, p. 323-347 
(con contributi di G. Albergoni, A. Arisi Rota e G. L. Fruci, in 
occasione della presentazione dell’opera curata da Mario Isnenghi ed 
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Eva Cecchinato, Utet, 2008) 
 
Bonelli, Ernesto 
4 maggio 1861: la nascita dell’Esercito italiano 
In: “Rivista militare”, 2011, n.1, p. 84-95 
 
Candido, Alessandro 
Sul regionalismo italiano dal Risorgimento a Sturzo. Prime note 
In: “Le Carte e la Storia”, 2010, n. 1, p. 151-162 
[http://www.mulino.it/rivisteweb/scheda_articolo.php?id_articolo=32484] 
 
Casalena, Maria Pia - Magoni, Clizia  
La storia del Risorgimento italiano in rete. Siti web e fonti online, 
In: “Storicamente”, 2011, n. 7  
http://www.storicamente.org/04_comunicare/storia_risorgimento.htm 
 
Coronella, Stefano 
Il bilancio dello Stato nell'Italia pre-unitaria: esperienze a confronto 
In: “Rivista italiana di ragioneria e di economia aziendale”, 2010, n. 
7/8, p. 392-405 
 
Dalla Torre, Giuseppe 
Unificazione nazionale e libertà della Chiesa 
In: “Lo Stato perfetto”, aprile 2011 
http://www.lostatoperfetto.it/Storia_articoli/INTERVENTO%20PROF%20
%20DALLA%20TORRE%20GIUSEPPE.pdf 
 
Farruggia, Emanuele 
Risorgimento al cinema 
In: “Nuova storia contemporanea”, 2010, n. 5, p. 101-108 
 
Guarracino, Scipione 
L'unificazione nazionale e l’eccezionalità italiana 
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In: “Storicamente”, 2011, n. 7 
http://www.storicamente.org/04_comunicare/guarracino_unificazione_nazio
nale.htm  
 
Lasi, Giovanni 
Garibaldi e l’epopea garibaldina nel cinema muto italiano. Dalle origini alla I 
guerra mondiale, In: “Storicamente”, 2011, n. 7  
http://www.storicamente.org/05_studi_ricerche/lasi_garibaldi_film.htm 
 
Marino, Giuseppe Carlo 
Brigantaggio meridionale e “guerra di classe” dopo l’Unità (1861-1870) 
In: “Lo Stato perfetto”, settembre 2010 
http://www.lostatoperfetto.it/Storia_articoli/INTERVENTO%20DI%20GI
USEPPE%20CARLO%20MARINO.pdf  
 
Melis, Guido 
La nascita dell'amministrazione nell'Italia unita 
In: “Rivista trimestrale di diritto pubblico”, 2010, n. 2, p. 451-466 
 
Noto, Paolo 
Risorgimento e cinema italiano del dopoguerra 
In: “Storicamente”, 2011, n. 7  
http://www.storicamente.org/04_comunicare/paolo_noto_film_risorgimento
.htm 
 
Piretti, Maria Serena 
Accentramento, decentramento, federalismo. Strategia per l’Italia unita 
In: “Contemporanea”, 2011, n. 1, p. 101-136 
[http://www.mulino.it/rivisteweb/scheda_articolo.php?id_articolo=33680] 
 
Quagliariello, Gaetano 
I rapporti tra Stato e Chiesa dopo la breccia di Porta Pia 
In: “Lo Stato perfetto”, settembre 2010 
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http://www.lostatoperfetto.it/Storia_articoli/INTERVENTO%20DEL%20S
EN%20%20PROF%20%20GAETANO%20QUAGLIARIELLO.pdf  
 
Raffi, Gustavo 
Il contributo della massoneria all’Unità d’Italia 
In: “Lo Stato perfetto”, settembre 2010 
http://www.lostatoperfetto.it/Storia_articoli/INTERVENTO%20AVV.%20
GUSTAVO%20RAFFI.pdf  
 
Sale, Giovanni  
Leone XIII, l’unità d’Italia e i cattolici militanti 
In: “La civiltà cattolica”,  2010, fasc. 3836, p. 107-119 
 
Varni, Angelo 
Stato e Nazione nei democratici italiani alle soglie dell’unità 
In: “Storia e futuro”, 2010, n. 24 
http://www.storiaefuturo.com/it/numero_24/percorsi/7_stato-nazione-
unita-italia~1360.html  
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I PROTAGONISTI 
  
  
Opere monografiche 
 
Allotta, Gaetano 
Francesco Crispi, un protagonista dell'Unità d'Italia / Gaetano Allotta. 
- Agrigento : Siculgrafica, 2011. - 197 p. : ill. ; 24 cm 

 770 06 26 
 
Ambrosini, Filippo 
Cavour / Filippo Ambrosini. - Torino : Edizioni del Capricorno, 2010. 
- 179 p. : ill. ; 23 cm. - ISBN 978-88-7707-109-5 

 430 01 43 
 
Augias, Corrado 
Processo a Cavour / Corrado Augias, Giorgio Ruffolo. - [S. l.] : Promo 
music, 2011. - 166 p. ; 19 cm. - (Paperback). - ISBN 978-88-96809-06-8 

769 02 24 
 
Bartolini, Sigfrido 
Il grillo parlante dell'Unità d'Italia : Collodi giornalista scelto da Sigfrido 
Bartolini / a cura di Simonetta Bartolini. - Firenze : Mauro Pagliai, 
2011. - 61 p. : ill. ; 24 cm. - ISBN 978-88-564-0147-9 

 771 01 44 
 
Belardelli, Giovanni 
Mazzini / Giovanni Belardelli. - Bologna : Il Mulino, 2010. - 261 p. ; 21 
cm. - (L'identità italiana ; 49). - ISBN 978-88-15-13711-1 

 R 08992 / 049 
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Belotti, Bortolo 
La parola di Camillo Cavour / Bortolo Belotti ; prefazione di Valerio 
Zanone. - Ristampa anastatica. - San Pietro in Cariano : Gabrielli, 2010. 
- xxi, ii, 264 p. : 1 ritr. ; 21 cm. - ISBN 978-88-6099-103-4 

 770 02 30 
 
Berardi, Silvio 
L'Italia risorgimentale di Arcangelo Ghisleri / Silvio Berardi. - Milano : 
Angeli, 2010. - 223 p. ; 23 cm. - (Politica e storia ; 43). - ISBN 978-88-
568-2577-0 

 768 05 26 
 
Bertoni, Enrico 
Aurelio Saffi : l'ultimo vescovo di Mazzini / Enrico Bertoni. - Forlì : 
Cartacanta, 2010. - 165 p. : ill. ; 20 cm. - (Scripta manent. Protagonisti 
dell'unità d'Italia). - ISBN 978-88-96629-28-4 

 770 04 48 
 
Bettino Ricasoli : imprenditore agricolo e pioniere del Risorgimento 
vitivinicolo italiano / a cura di Christian Satto. - Firenze : Aska, 2010. - 
240 p. ; 24 cm. - (Saggi, studi e ricerche di storia). - ISBN 978-88-7542-
158-8 

 770 02 34 
 
Boneschi, Marta 
La donna segreta : storia di Metilde Viscontini Dembowski / Marta 
Boneschi. - Venezia : Marsilio, 2010. - 237 p. ; 22 cm. - (I nodi). - ISBN 
978-88-317-0730-5 

 765 06 37 
 
Bonghi, Ruggiero 
Cavour, Camillo Benso : [Ruggero Bonghi, Romolo Murri] / a cura di 

28 
 



 
Il 150° anniversario dell’unità d’Italia : selezione bibliografica 

Riccardo Scarpa ; presentazione di Giuseppe Garibaldi. - Roma : Gaffi, 
2011. - 159 p. ; 20 cm. - (Centenaria). - ISBN 978-88-6165-095-4 

 769 06 39 
 
Bugani, Flavia 
Giorgina Saffi : una gentile mazziniana di ferro / Flavia Bugani. - Forlì 
: Cartacanta, 2010. - 77 p. : ill. ; 20 cm. - (Scripta manent. Protagonisti 
dell'unità d'Italia). - ISBN 978-88-96629-29-1 

 770 02 48 
 
Cabiati, Annabella 
Cavour : fece l'Italia, visse con ragione, amò con passione / Annabella 
Cabiati. - Villorba : Anordest, 2010. - 287 p. : ill., ritr. ; 21 cm. - ISBN 
978-88-96742-03-7 

 762 01 43 
 
Le carte di Cesare Correnti : inventario dell'archivio nel Museo del 
Risorgimento di Milano / a cura di Marco Bologna. - Cinisello Balsamo 
: Silvana, 2011. - 203 p. : ill. ; 24 cm. - (Biblioteca dell'Unità d'Italia) 

 770 06 18 
 
Cavour & Trieste : percorsi, politica e commerci nel Risorgimento / a 
cura di Giulio Mellinato. - Trieste : Edizioni del Comune di Trieste, 
2010. - 167 p. : ill. ; 28 cm. - ISBN 978-88-87377-41-5 
Note: In testa al front.: Comune di Trieste, Assessorato alla cultura, 
Direzione area cultura, Civici musei di storia ed arte. - Catalogo della 
mostra tenuta a Trieste nel 2010-2011 

 771 03 28 
 
Cavour, Camillo Benso, conte di 
Amami e credimi : lettere a Bianca Ronzani / Camillo Benso, conte di 
Cavour ; prefazione di Lucio Villari. – Milano : Archinto, 2011. – 81 p. 
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; 20 cm. – ISBN 978-88-7768-574-2 
771 04 04 

 
Cavour, Camillo Benso, conte di 
Autoritratto : lettere, diari, scritti e discorsi / Camillo Benso di Cavour ; 
a cura di Adriano Viarengo ; traduzione di Frédéric Ieva ; prefazione di 
Giuseppe Galasso. - Milano : BUR, 2010. - xlix, 757 p. ; 18 cm. - 
(Classici moderni). - ISBN 978-88-17-04260-4 

 711 03 15 
 
Cavour, Camillo Benso, conte di 
Discorsi su Stato e Chiesa / Cavour ; con interventi di Pier Carlo 
Boggio ... [et al.] ; a cura di Girolamo Cotroneo e Pier Franco 
Quaglieni. - Soveria Mannelli : Rubbettino, 2011. - 330 p. : ill. ; 21 cm. - 
ISBN 978-88-498-2886-3 

 770 01 42 
 
Ciampi, Paolo 
Miss uragano : la donna che fece l'Italia / Paolo Ciampi. - Firenze : 
Romano, 2010. - 323 p. ; 19 cm. - (Storie ; 7). - ISBN 978-88-96376-25-
6 

 769 06 41 
 
Ciconte, Enzo 
Il ministro e le sue mogli : Francesco Crispi tra magistrati, domande 
della stampa, impunità / Enzo Ciconte e Nicola Ciconte. - Soveria 
Mannelli : Rubbettino, 2010. - 135 p. ; 24 cm. - (Storie gold ; 1). - ISBN 
978-88-498-2592-3 

 760 04 09 
 
Cristina di Belgiojoso : politica e cultura nell'Europa dell'Ottocento / a 
cura di Ginevra Conti Odorisio, Cristina Giorcelli, Giuseppe 
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Monsagrati. - Casoria : Loffredo, 2010. - 345 p. : ill. ; 21 cm. - ISBN 
9788875644161 

 769 06 31 
 
Del Bianco, Nino 
Margherita di Savoia : regina di cuori nell'Italia unita / Nino Del 
Bianco. - Genova : ECIG, 2011. - 235 p. ; 23 cm. - ISBN 978-88-7544-
221-7 

 769 06 24 
 
Della Valle, Giuseppe 
Varese, Garibaldi ed Urban / Giuseppe Della Valle. - Varese : 
Arterigere, 2011. - xv, 228 p. ; 21 cm. - (La memoria). - ISBN 978-88-
89666-63-0 

 769 06 28 
 
Dell'Erba, Nunzio 
Giuseppe Mazzini : unità nazionale e critica storica / Nunzio 
Dell'Erba. - Padova : Grasso, 2010. - 183 p. ; 22 cm. - (Biblioteca 
universale VGE. Arte, storia, letteratura e religione ; 2). - ISBN 978-88-
95352-26-8 

 770 04 20 
 
Di Grado, Antonio 
L'ombra dell'eroe : il mito di Garibaldi nel romanzo italiano / Antonio 
Di Grado. - Acireale : Bonanno, 2010. - 76 p. ; 20 cm. - (Tascabili 
Bonanno. Letteratura italiana ; 3). - ISBN 978-88-7796-762-6 

 770 06 48 
 
Di Rienzo, Eugenio 
Napoleone III / Eugenio Di Rienzo. - Roma : Salerno, 2010. - 715 p. ; 
24 cm. - (Profili ; 50). - ISBN 978-88-8402-693-4 
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 767 03 01 
 
Dopo Belfiore : le memorie di Attilio Mori e di Monsignor Luigi 
Martini (edizione di Albany Rezzaghi) e altri documenti inediti / a cura 
di Costantino Cipolla. - Milano : Angeli, 2010. - 585 p. ; 23 cm. - 
(Laboratorio sociologico. Sociologia e storia). - ISBN 978-88-568-
1700-3 

 758 06 18 
 
Fano, Nicola 
Garibaldi : l'illusione italiana / Nicola Fano. - Milano : Baldini Castoldi 
Dalai, 2010. - 206 p. ; 21 cm. - (I saggi ; 407). - ISBN 978-88-6073-536-
2 

 770 02 36 
 
Farinetti, Gianni 
Regina di cuori : la donna che Vittorio Emanuele amò tutta la vita / 
Gianni Farinetti. - 2. ed.. - Venezia : Marsilio, 2011. - 108 p. ; 16 cm. - 
(Gocce). - ISBN 978-88-317-0806-7 

 770 02 49 
 
Fracassetti, Eugenio 
Dossier Cavour : la morte di un Primo Ministro / Eugenio Fracassetti. 
- Rimini : Il cerchio, 2010. - 188 p. ; 24 cm. - (Quaderni padani). - 
ISBN 88-8474-252-0 

 767 01 06 
 
Fusco, Gian Carlo 
Garibaldi in Sicilia / Gian Carlo Fusco ; a cura di Beppe Benvenuto. - 
Milano : Mursia, 2010. - 215 p. ; 16 cm. - (Inchiostri). - ISBN 978-88-
425-4612-2 

 769 06 52 
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Galligani, Clemente 
Cattaneo e il federalismo / Clemente Galligani. - Roma : Armando, 
2010. - 288 p. ; 22 cm. - (Scaffale aperto). - ISBN 9788860816344 

660 03 14 
 
Garibaldi e il garibaldinismo pavese nel bicentenario della nascita 
dell'eroe : atti del convegno, Pavia, Belgioioso, Gropello Cairoli, 19 
ottobre 2007. - Milano : Unicopli, 2010. - 155 p. ; 21 cm. - (Storia del 
Novecento ; 1). - ISBN 978-88-400-1395-4 

 762 01 41 
 
Garibaldi, Giuseppe 
Il libretto rosso di Garibaldi : [discorsi, scritti e proclami dell'uomo che 
inventò l'Italia sognando una patria socialista] / a cura di Massimiliano 
e Pier Paolo Di Mino. - [Roma] : Purple Press, 2011. - 122 p. ; 17 cm. - 
(Libretti rossi ; 6). - ISBN 978-88-95903-43-9 

 767 04 06 
 
Garibaldi : mille volte, mille vite / a cura di Giuseppe Continiello. - 
Cagliari : AM&D, 2010. - 197 p. ; 21 cm. - (Agorà ; 43). - ISBN 978-88-
95462-27-1 

 770 04 22 
 
Garibaldi : storia, memoria, mito : aspetti veneti e nazionali / a cura di 
Giampietro Berti. - Padova : Il Poligrafo, 2010. - 294 p. : ill. ; 24 cm. - 
(Ricerche di storia. Politica e istituzioni ; 2). - ISBN 978-88-7115-648-4 

 769 06 02 
 

Gavelli, Miritde 
Piero Maroncelli : l'uomo, il musicista, il patriota / Mirtide Gavelli. - 
Forlì : Cartacanta, 2010. - 77 p. : ill. ; 20 cm. - (Scripta manent. 
Protagonisti dell'unità d'Italia). - ISBN 978-88-96629-32-1 
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 770 02 47 
 
Giuseppe Biancheri e l'eredità del Risorgimento : Palazzo Montecitorio, 
Sala della lupa, 5 dicembre 2008. - Roma : Camera dei deputati, 2010. - 
75 p. ; 21 cm. - (Convegni e conferenze / Camera dei deputati ; 138) 

 764 05 50 
 
Giuseppe Garibaldi : due secoli di interpretazioni / a cura di Lauro 
Rossi. - Roma : Gangemi, 2010. - 447 p., [16] p. di tav. : ill. ; 24 cm. - 
ISBN 978-88-492-1974-6 

 769 03 06 
 
Giuseppe Garibaldi e i Mille : dalla realtà al mito. - [S. l. : s. n.], 2010. - 
191 p. : ill. ; 30 cm 

 XL 04219 
 
Grévy, Jérôme 
Garibaldi et garibaldiens en France et en Espagne : histoire d'une 
passion pour la démocratie / Jérôme Grévy, Hubert Heyriès, Carmela 
Maltone. - : Presses universitaires de Bordeaux, 2011. - 258 p.. - ISBN 
978-2-86781-631-4 

In acquisizione 
 
Hausmann, Friederike 
Garibaldi : die Geschichte eines Abenteurers, der Italien zur Einheit 
verhalf / Friederike Hausmann. - 5. Aufl. - Berlin : Wagenbach, 2011. - 
197 p. : ill. ; 19 cm. - (Wagenbachs Taschenbuch ; 335). - ISBN 978-3-
8031-2335-0 

 770 02 45 
 
Italia. Camera dei deputati. Biblioteca 
Dal Piemonte all'Italia unita : Cavour a duecento anni dalla nascita : 
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libri, periodici, stampe e manoscritti della Biblioteca della Camera dei 
deputati : Biblioteca della Camera dei deputati, 16 dicembre 2010 - 29 
gennaio 2011 / a cura di Antonio Casu ; prefazione di Gianfranco Fini 
; ricerca iconografica e testi: Maria Fraddosio, Giovanni Gifuni, 
Martina Mazzariol, Alessandro Miniero, Stefano Tabacchi. - Roma : 
Camera dei deputati, 2010. - 180 p. : in gran parte ill. ; 24 x 26 cm 

 766 03 47 
 
Laurano, Patrizia 
Garibaldi fu sfruttato : uso e abuso di un'icona nazionalpopolare / 
Patrizia Laurano. - Orbetello : Effequ, 2010. - 123 p. ; 17 cm. - (Saggi 
pop ; 5). - ISBN 978-88-89647-48-6 

 769 06 51 
 
Levis Sullam, Simon 
L'apostolo a brandelli : l'eredità di Mazzini tra Risorgimento e fascismo 
/ Simon Levis Sullam. - Roma : Laterza, 2010. - xiii, 155 p. ; 21 cm. - 
(Quadrante Laterza ; 164). - ISBN 978-88-420-9398-5 

 770 04 23 
 
Luzzatti, Luigi 
Carteggio Luigi Luzzatti-Fedele Lampertico (1861-1905) / a cura di 
Pier Angelo Passolunghi. - Venezia : Istituto veneto di scienze lettere 
ed arti, 2010. - xxxvi, 675 p. ; 24 cm. - (Biblioteca luzzattiana : fonti e 
studi ; 17). - ISBN 978-88-9599-623-3 

 R 08314 / 017 
 
Malorzo, Eupremio 
Garibaldi graffiti : i mille volti del Risorgimento / Eupremio Malorzo, 
Massimo Novelli. - Torino : Graphot, 2010. - 126 p. : ill. ; 26 cm. - 
ISBN 978-88-97122-02-9 

 770 03 31 
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Malusa, Luciano 
Antonio Rosmini per l'unità d'Italia : tra aspirazione nazionale e fede 
cristiana / Luciano Malusa. - Milano : Angeli, 2011. - 351 p. ; 23 cm. - 
(Filosofia italiana (Angeli)). - ISBN 978-88-568-3604-2 

 770 05 18 
 
Mameli, Goffredo 
Fratelli d'Italia : pagine politiche / Goffredo Mameli ; a cura di David 
Bidussa. - 2. ed.. - Milano : Feltrinelli, 2010. - 120 p. ; 20 cm. - 
(Universale economica ; 2214). - ISBN 978-88-07-82214-8 

 769 02 25 
 
Marcolivio, Luca 
Contro Garibaldi : quello che a scuola non vi hanno raccontato / Luca 
Marcolivio. - Firenze : Vallecchi, 2011. - 209 p. ; 18 cm. - ISBN 978-88-
8427-216-4 

 770 01 52 
 
Mastrangelo, Luigi 
Leopardi politico e il Risorgimento / Luigi Mastrangelo. - Napoli : 
Luciano, 2010. - 152 p. ; 23 cm. - (Eccedenza del passato. Studi ; 17). - 
ISBN 978-88-6026-117-5 

 770 03 38 
 
Mazzini compagno di vita : studi storici dedicati a Giuliana Limiti per il 
suo ottantesimo compleanno / a cura di Mario di Napoli e Giuseppe 
Monsagrati. - Pisa : Domus mazziniana, 2010. - vi, 246 p. ; 21 cm. - 
(Collana scientifica / Domus Mazziniana ; 26) 

 R 01595 / 026 
 
Mazzini e il Novecento / a cura di Andrea Bocchi e Daniele Menozzi. - 
Pisa : Edizioni della Normale, 2010. - 370 p. ; 24 cm. - (Seminari e 
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convegni ; 23). - ISBN 978-88-7642-369-7 
 769 03 05 

 
Mazzini, Giuseppe 
Cosmopolitismo e nazione : scritti sulla democrazia, 
l'autodeterminazione dei popoli e le relazioni internazionali / Giuseppe 
Mazzini ; a cura di Stefano Recchia e Nadia Urbinati. - Roma : Elliot, 
2011. - 332 p. ; 21 cm. - (Antidoti). - ISBN 978-88-6192-162-7 

 770 04 16 
 
Mazzini, Giuseppe 
Dal Risorgimento all'Europa : [antologia di scritti] / Giuseppe Mazzini 
; a cura di Beppe Benvenuto e Arturo Colombo. - Milano : Mursia, 
2011. - 231 p. ; 22 cm. - (Risorgimento e Unità d'Italia). - ISBN 978-88-
425-4844-7 

 771 01 32 
 
Mazzini, Giuseppe 
Dear Kate : lettere inedite di Giuseppe Mazzini a Katherine Hill, 
Angelo Bezzi e altri italiani a Londra (1841-1871) / Giuseppe Mazzini ; 
a cura di Roland Sarti e Norah Mayper. - Soveria Mannelli : 
Rubbettino, 2011. - 430 p. ; 20 cm. - (Fonti e strumenti (Domus 
mazziniana) ; 1). - ISBN 978-88-498-2978-5 

 770 01 03 
 
Mazzon, Daniela 
Ippolito Nievo : la biografia d'un italiano / Daniela Mazzon, Rosina 
Torrisi. - Villorba : Anordest, 2011. - 205 p. : ill. ; 21 cm. - ISBN 978-
88-96742-29-7 

 770 01 17 
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Militerni Nardone, Germana 
Garibaldi : l'unità d'Italia sul piatto / Germana Militerni Nardone. - 
Napoli : Guida, 2011. - 141 p. : ill. ; 24 cm. - ISBN 978-88-6042-866-0 

 770 04 21 
 
I ministri della giustizia nel primo trentennio del Regno d'Italia : da 
Cassinis a Zanardelli : repertorio bio-bibliografico / a cura di Cristina 
Ivaldi. - Manziana : Vecchiarelli, 2010. - xvi, 347 p. ; 30 cm. - ISBN 
978-88-8247-275-7 

 XL 04204 
 
Nahon, Marianne 
L'éternel retour de la Castiglione : essai / Marianne Nahon. - Paris : La 
différence, 2010. - 76 p. : ill. ; 20 cm. - ISBN 978-2-7291-1859-4 

 771 03 05 
 
Nicola Amore : un cuore di Roccamonfina pulsa nella Napoli 
romantica : catalogo della mostra : Roccamonfina, Palazzo dei 
Congressi, 4 dicembre 2010 / a cura di Adolfo Panarello ; con una nota 
introduttiva di Ermanno Corsi. - Roccamonfina : Comune di 
Roccamonfina, 2010. - 12, 31 p. : ill., ritr. ; 30 cm. - ISBN 978-88-
89021-33-0 

 XL 04209 
 
Nievo, Ippolito 
Diario della spedizione dei Mille / Ippolito Nievo. - Milano : Mursia, 
2010. - 100 p. ; 21 cm. - (Storia, biografie, diari. Storie generali e 
particolari). - ISBN 978-88-425-4623-8 

 766 01 53 
 

Onofri, Massimo 
L'epopea infranta : retorica e antiretorica per Garibaldi / Massimo 
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Onofri. - Milano : Medusa, 2011. - 136 p., [16] p. di tav. : ill. ; 20 cm. - 
(La zattera ; 27). - ISBN 978-88-7698-224-8 

 770 04 42 
 
Orvieto, Paolo 
Buoni e cattivi del Risorgimento : i romanzi di Garibaldi e Bresciani a 
confronto / Paolo Orvieto. - Roma : Salerno, 2011. - 318 p. ; 21 cm. - 
(Piccoli saggi ; 48). - ISBN 978-88-8402-710-8 

 767 04 03 
 
Pappalardo, Francesco 
Il mito di Garbaldi : una religione civile per una nuova Italia / 
Francesco Pappalardo ; presentazione di Alfredo Mantovano. - Milano 
: SugarCo, 2010. - 232 p. ; 21 cm. - ISBN 978-88-7198-602-9 

 767 04 05 
 
Possieri, Andrea 
Garibaldi / Andrea Possieri. - Bologna : Il Mulino, 2010. - 245 p. ; 21 
cm. - (L'identità italiana ; 50). - ISBN 978-88-15-13975-7 

 R 08992 / 050 
 
La prima donna d'Italia : Cristina Trivulzio di Belgiojoso tra politica e 
giornalismo / a cura di Mariachiara Fugazza, Karoline Rörig. - Milano : 
Angeli, 2010. - 254 p. : ill. ; 23 cm. - (Studi e ricerche storiche ; 392). - 
ISBN 978-88-568-3169-6 

 770 06 19 
 
Proia, Gianna 
Cristina di Belgiojoso : dal salotto alla politica / Gianna Proia ; 
prefazione di Ginevra Conti Odorisio e Fiorenza Taricone. - Roma : 
Aracne, 2010. - 297 p. : ill. ; 21 cm. - (A14 ; 238). - ISBN 978-88-548-
2824-7 
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 770 01 16 
 
Ragionieri, Rossana 
Garibaldi a Livorno : quando gli Sgarallino vestivano la camicia rossa / 
Rossana Ragionieri. - Livorno : Debatte, 2011. - 110 p. : ill. ; 22 cm. - 
ISBN 978-88-6297-080-8 

 770 03 35 
 
Rinaldi, Gustavo 
Garibaldi : l'avventuriero, il massone, l'opportunista / Gustavo Rinaldi. 
- Napoli : Controcorrente, 2011. - 375 p. ; 21 cm. - ISBN 978-88-
89015-84-1 

 770 02 32 
 
Romagnano, Domenico 
Garibaldi nel Salernitano / Domenico Romagnano. - 2. ed. - Salerno : 
ARCI Postiglione, 2010. - 196 p. : ill. ; 21 cm. - ISBN 978-88-904569-
7-8 

 770 04 15 
 
Romeo, Rosario 
Cavour : il suo e il nostro tempo / Rosario Romeo ; intervista a cura di 
Guido Pescosolido. - Firenze : Le lettere, 2010. - 45 p. ; 17 cm. - (Il 
salotto di Clio ; 26). - ISBN 978-88-6087-363-7 

 Op. 16° 07326 
 
Rusconi, Gian Enrico 
Cavour e Bismarck : due leader fra liberalismo e cesarismo / Gian 
Enrico Rusconi. - Bologna : Il Mulino, 2010. - 212 p. ; 21 cm. - 
(Intersezioni ; 367). - ISBN 978-88-15-14657-1 

 767 01 01 
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Scaringella, Andrea 
Michele Lessona, scienziato di molte arti : le avventure di un naturalista 
illustre nell'Italia del Risorgimento / Andrea Scaringella ; introduzione 
di Pietro Passerin d'Entrèves. - Torino : Museo regionale di scienze 
naturali, 2011. - 299 p. : ill., ritr. ; 24 cm. - (Naturalisti ; 1). - ISBN 978-
88-97189-02-2. - ISBN 978-88-7889-252-1 

 771 01 13 
 
Sella, Quintino 
Epistolario di Quintino Sella / a cura di Guido e Marisa Quazza. - 
Roma : Istituto per la storia del Risorgimento italiano, 1980-2010. - 8 v. 
: ill. ; 24 cm. - (Biblioteca scientifica / Istituto per la storia del 
risorgimento italiano. Serie II. Fonti ; 71, 74, 80, 81, 87, 91, 92, 100). - 
Bibliografia inclusa. - Vol. I, 1842-1865. - 1980. - Vol. II, 1866-1869. - 
1984. - Vol. III, 1870-1871. - 1991. - Vol. IV, 1872-1874. - 1995. - Vol. 
V, 1875-1878. - Roma : Archivio Guido Izzi, 1999. - Vol. VI, 1879-
1881 / a cura di Marisa Quazza. - Roma : Archivio Guido Izzi, 2004. - 
Vol. VII, 1882-1884 / a cura di Marisa Quazza. - Roma : Archivio 
Guido Izzi, 2005. - Vol. VIII, Appendice / a cura di Marisa Quazza. - 
Roma : Gangemi, 2010. - ISBN 88-85760-81-3 (Vol. V). - ISBN 88-
88846-00-X (Vol. VI). - ISBN 88-88846-03-4 (Vol. VII). - ISBN 978-
88-492-1936-4 (Vol. VIII) 

 "F" 945.08 srf / 071 
 
Taddei, Michele 
Siamo onesti! : Bettino Ricasoli, il barone che volle l'unità d'Italia / 
Michele Taddei ; prefazione di Francesco Ricasoli. - Firenze : Edizioni 
Polistampa, 2010. - 191 p. : ill. ; 21 cm. - (Storie del mondo ; 1). - ISBN 
978-88-564-0104-2 

 770 03 39 
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Talamo, Giuseppe 
Cavour / Giuseppe Talamo ; con una nota introduttiva di Giuliano 
Amato. - Roma : Gangemi, 2010. - 175 p., [15] p. di tav. : ill., ritr. ; 24 
cm. - (Biblioteca dell'Unità d'Italia). - ISBN 978-88-492-1997-5 

 770 03 37 
 
Tobia, Bruno 
L'avventura di Giuseppe Garibaldi raccontata da Bruno Tobia / Bruno 
Tobia. - Bari : Laterza, 2010. - 109 p. : ill. ; 22 cm. - (I Robinson. 
Letture). - ISBN 978-88-420-9405-0 

 769 02 13 
 
Tornielli, Andrea 
Pio IX : l'ultimo papa re / Andrea Tornielli. - Milano : Mondadori, 
2011. - 461 p., [8] p. di tav. : ill. ; 20 cm. - (Oscar storia ; 533). - ISBN 
978-88-04-60543-0 

 771 03 3 
 
Viarengo, Adriano 
Cavour / Adriano Viarengo. - Roma : Salerno, 2010. - 564 p. ; 24 cm. - 
(Profili ; 48). - ISBN 978-88-8402-682-8 

760 01 18 
 
Vittorio Fossombroni, uno statista fra due secoli / a cura di Marco 
Baglioni, Lucia Bonelli Conenna. - Siena : Protagon, 2010. - 157 p. : ill. 
; 32 cm. - ISBN 978-88-8024-305-2 

 XL 04225 
 
Weber, Camilla 
Camillo Cavour in den Schulbüchern des liberalen Italien : nationale 
Selbstdarstellung im Geschichtsunterricht zwischen Risorgimento und 
Faschismus / Camilla Weber. - Frankfurt am Main : Lang, 2010. - 427 
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p. : ill. ; 22 cm. - (Italien in Geschichte und Gegenwart ; 30). - ISBN 
978-3-631-58792-8 

 R 09147 / 030 
 

          
Articoli di rivista 
 
Di Capua, Giovanni 
Rosmini e Cavour, la coppia non troppo strana 
In: “Formiche”, 2011, n. 1 
http://www.formiche.net/dettaglio.asp?id=26395&id_sezione=64 
 
Furiozzi, Gian Biagio 
Cavour e il Risorgimento in un dibattito parlamentare del 1863 
In: “Clio”, 2010, n. 4, p. 649-654 
 
Marcucci, Andrea 
Garibaldi e Cattaneo protagonisti dell’Unità d’Italia 
In : “Lo Stato perfetto”, ottobre 2010 
http://www.lostatoperfetto.it/Storia_articoli/INTERVENTO%20SEN%20
%20ANDREA%20MARCUCCI.pdf  
 
Napolitano, Giorgio 
Camillo Benso di Cavour, statista dell’Unità nazionale 
In: “Nuova antologia”, 2010, fasc. 2255, p. 30-33 
 
Nucara, Francesco 
Il ruolo politico di Mazzini nell’Unità d’Italia 
In “Lo Stato perfetto”, ottobre 2010 
http://www.lostatoperfetto.it/Storia_articoli/INTERVENTO%20DELL'O
N%20%20FRANCESCO%20NUCARA.pdf  
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1861: l’Epistolario di Cavour all’epilogo  
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L’unità d’Italia e Pio IX 
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Sale, Giovanni  
Pio IX, Cavour e l’unità d’Italia  
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Vetter, Cesare - Stefanel, Andrea 
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L’ITALIA UNITA: 
IDENTITA’, BILANCI E CELEBRAZIONI  
 
  
Opere monografiche 
 
1861-2011, a centocinquant'anni dall'unità d'Italia : quale identità? / a 
cura di Francesco Pappalardo e Oscar Sanguinetti. - Siena : Cantagalli, 
2011. - 203 p. ; 21 cm. - ISBN 978-88-8272-626-3 

 768 04 51 
 
1861-2011 : le celebrazioni dell'Unità d'Italia, 17 marzo 2011. - Roma : 
Camera dei deputati, 2011. - 90 p. : ill. ; 30 cm 

 XL 04222 
 
Aprile, Pino 
Malaunità : 1861-2011 : centocinquant'anni portati male / Pino Aprile 
... [et al.] ; prefazione di Jean-Noël Schifano ; a cura di Salvatore Lanza 
e Gennaro De Crescenzo. - Napoli : Spaziocreativo, 2011. - 173 p. : ill. 
; 21 cm + 1 CD-ROM. - (Visto da Sud). - ISBN 978-88-97375-00-5 

 771 01 29 
 
Aprile, Pino 
Terroni : tutto quello che è stato fatto perché gli italiani del Sud 
diventassero meridionali / Pino Aprile. - Milano : Piemme, 2010. - 305 
p. ; 22 cm. - ISBN 978-88-566-1273-8 

 770 02 31 
 
Asini, muli, corvi e maiali : la satira in Italia tra Stato e religioni dal 1848 
ai giorni nostri / a cura di Erik Balzaretti. – Milano : Mazzotta, 2010. – 
238 p. : ill. ; 20 cm. – Note: Catalogo della mostra tenuta a Torino nel 
2010. – ISBN 978-88-202-1949-9 
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771 04 02 
 

Banti, Alberto Mario 
Sublime madre nostra : la nazione italiana dal Risorgimento al fascismo 
/ Alberto Mario Banti. - Roma : Laterza, 2011. - ix, 208 p. : ill. ; 21 cm. 
- (Storia e società). - ISBN 978-88-420-9534-7 

 767 04 04 
 
Bellucci, Maria 
Unità d'Italia, 150 anni : qualcosa da ricordare, 1861-1915 / Maria 
Bellucci, Francesca Civile, Brunella Danesi. - Pisa : ETS, 2011. - 156 p. 
: ill. ; 21 cm. - (Naturalmente scienza). - ISBN 9788846728616 

745 06 28 
 
Biffi, Giacomo 
L'unità d'Italia : centocinquant'anni, 1861-2011 : contributo di un 
italiano cardinale a una rievocazione multiforme e problematica / 
Giacomo Biffi. - Siena : Cantagalli, 2011. - 87 p. ; 19 cm. - ISBN 978-
88-8272-620-1 

 768 04 61 
 
Bocca, Claudia 
Torino capitale : 1861-2011, centocinquanta anni di primati per la 
prima capitale d'Italia / Claudia Bocca. - Roma : Newton Compton, 
2010. - 525 p. ; 23 cm. - (Tradizioni italiane ; 101). - ISBN 978-88-541-
2254-3 

 770 06 07 
 
Bracalini, Romano 
Brandelli d'Italia : 150 anni di conflitti Nord-Sud / Romano Bracalini. - 
Soveria Mannelli : Rubbettino, 2010. - 340 p. ; 23 cm. - ISBN 978-88-
498-2780-4 
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 770 01 41 
 
Brice, Catherine 
Monarchie et identité nationale en Italie, 1861-1900 / Catherine Brice. 
- Paris : École des hautes études en sciences sociales, 2010. - (En temps 
& lieux ; 15). - ISBN 978-2-7132-2234-4 

 764 06 16 
 
Bruni, Francesco 
Italia : vita e avventure di un'idea / Francesco Bruni. - Bologna : Il 
Mulino, 2010. - 550 p., [16] p. di tav. : ill. ; 22 cm. - (Le vie della civiltà). 
- ISBN 978-88-15-13955-9 

 771 03 23 
 
Cantoni, Giampiero 
Sviluppo e stabilità : diagnosi e proposte tra Europa e globalizzazione 
nel 150° anniversario dell'unità d'Italia / Giampiero C. Cantoni. - 
Milano : Spirali, 2011. - 194 p. ; 25 cm. - (L'alingua ; 339). - ISBN 978-
88-7770-896-0 

 771 03 27 
 
Cazzullo, Aldo 
Viva l'Italia! : Risorgimento e Resistenza : perché dobbiamo essere 
orgogliosi della nostra nazione / Aldo Cazzullo. - Milano : Mondadori, 
2010. - x, 157 p. ; 23 cm. - (Frecce). - ISBN 978-88-04-60328-3 

 768 05 04 
 
Cerimonia celebrativa del centocinquantesimo anniversario dell'Unità 
d'Italia : Aula di Palazzo Montecitorio, 17 marzo 2011. - Roma : 
Camera dei deputati, 2011. - 14 p. : ill. ; 30 cm 

 Op. 4° 10520 
 

47 
 



 
Il 150° anniversario dell’unità d’Italia : selezione bibliografica 

Ciampi, Carlo Azeglio 
Non è il paese che sognavo : taccuino laico per i 150 anni dell'Unità 
d'Italia / Carlo Azeglio Ciampi ; colloquio con Alberto Orioli. - Milano 
: Il Saggiatore, 2010. - 191 p. ; 22 cm. - (La cultura ; 704). - ISBN 978-
884281646-1 

 767 02 03 
 
Ciccia, Carmelo 
Gli scrittori che hanno unito l'Italia : sintetica rivisitazione della 
letteratura italiana nel 150° dell'Unità (1861-2011) / Carmelo Ciccia. - 
Padova : Libraria padovana editrice, 2010. - 151 p. ; 24 cm. - ISBN 
978-88-89775-24-0 

763 06 05 
 
Colafranceschi, Simone 
La nostra storia : cronologia dell'Italia unita / Simone Colafranceschi. - 
Milano : Bompiani, 2011. - 2 volumi ; 20 cm. - (Tascabili Bompiani ; 
429-430). - Volume 1, 1861-1945. - Volume 2, 1946-2011. - ISBN 978-
88-452-6667-6 (Vol. 2). - ISBN 978-88-452-6666-9 (Vol. 1) 

 768 05 08 / 001 
 
Cutrera, Achille 
Verso l'Italia unita : viaggio di un giurista tra cronaca e storia / Achille 
Cutrera. - Milano : Giuffrè, 2011. - xvi, 317 p., [8] p. di tav. : ill. ; 23 cm. 
- ISBN 88-14-15612-3 

 769 06 23 
 
Dal 1848 al 1948: dagli Statuti alla Costituzione repubblicana : 
transizioni a confronto : atti del convegno di studi Firenze, 11-12 
dicembre 2008 / a cura di Sandro Rogari. - Firenze : Edizioni 
Polistampa, 2010. - 346 p. ; 24 cm. - (Studi / Società toscana per la 
storia del Risorgimento ; 2). - ISBN 978-88-596-0776-2 
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 "F" 945.08 stc 
 
De Bernardi, Alberto 
Storia dell'Italia unita / Alberto De Bernardi, Luigi Ganapini. - Milano : 
Garzanti, 2010. - v, 1137 p. ; 22 cm. - (Collezione storica). - ISBN 978-
88-11-69331-4 

 “F” 945.09 sit 
 
De Felice, Renzo 
L'idea di Europa e l'unità d'Italia : conversazioni radiofoniche / Renzo 
De Felice ; a cura di Laila Cella e Elisabetta Malantrucco ; introduzione 
di Paolo Simoncelli. - Firenze : Le lettere, 2011. - xl, 170 p. ; 19 cm. - 
(La nuova meridiana. Sezione di storia ; 2). - ISBN 978-88-6087-382-8 

 768 05 10 
 
De Leo, Antonio 
L'altra Italia : il Sud tra brigantaggio, camorra, ribellismo e ingiustizie 
sociali / Antonio De Leo. - Locri : Pancallo, 2010. - 294 p. : ill. ; 26 cm. 
- (Historiae ; 67). - ISBN 978-88-6456-245-2 

 770 05 03 
 
Di Lascio, Antonio 
Istituzioni di diritto e legislazione dello spettacolo : dal 1860 al 2010, i 
150 anni dell'Unità d'Italia nello spettacolo / Antonio Di Lascio, Silvia 
Ortolani. - Milano : Angeli, 2010. - 375 p. ; 23 cm. - (Pubblico, 
professioni e luoghi della cultura ; 26). - ISBN 978-88-568-2371-4 

 516 05 07 
 
Formigoni, Guido 
L'Italia dei cattolici : dal Risorgimento a oggi / Guido Formigoni. - 2. 
ed. - Bologna : Il Mulino, 2010. - 217 p. ; 21 cm. - (Universale 
paperbacks Il Mulino ; 576). - ISBN 978-88-15-13401-1 
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 R 05280 / 576 
 
Fruttero, Carlo 
La patria, bene o male : almanacco essenziale dell'Italia unita (in 150 
date) / Carlo Fruttero, Massimo Gramellini. - Milano : Mondadori, 
2010. - 356 p. ; 21 cm. - (Strade blu). - ISBN 978-88-04-60329-0 

 769 02 10 
 
Gentile, Emilio 
Né stato né nazione : italiani senza meta / Emilio Gentile. - Roma : 
Laterza, 2010. - viii, 112 p. ; 20 cm. - (Il nocciolo ; 60). - ISBN 978-88-
420-9321-3 

 "F" 945.09 nsn 
 
Ginsborg, Paul 
Salviamo l'Italia / Paul Ginsborg. - Torino : Einaudi, 2010. - 133 p. : ill. 
; 18 cm. - (Vele ; 60). - ISBN 978-88-06-20226-2 

 770 01 53 
 
Gualerni, Gualberto 
Industria e sviluppo : per una interpretazione della storia economica 
dell'Italia, 1861-1998 / Gualberto Gualerni. - Bergamo : Sestante, 2010. 
- 166 p. ; 22 cm. - ISBN 9788896333297 

In acquisizione 
 
Guerraggio, Angelo 
L'Italia degli scienziati : 150 anni di storia nazionale / Angelo 
Guerraggio, Pietro Nastasi. - [Milano] : Bruno Mondadori, 2010. - 325 
p. ; 22 cm. - (Saggi Bruno Mondadori). - ISBN 978-88-6159-420-3 

 771 01 27 
 
 

50 
 



 
Il 150° anniversario dell’unità d’Italia : selezione bibliografica 

L'idée nationale en Italie : du processus d'unification aux déchirements 
de la guerre civile (fin XVIIIe-début XXIe siècle) / Antonio Bechelloni 
... [et al.] ; sous la direction de Olivier Forlin. - Paris : L'Harmattan, 
2010. - 228 p. ; 22 cm. - (La librairie des humanités). - ISBN 978-2-296-
11362-6 

 604 06 36 
 
Isnenghi, Mario 
Storia d'Italia : i fatti e le percezioni dal Risorgimento alla società dello 
spettacolo / Mario Isnenghi. - Bari : Laterza, 2011. - 673 p. ; 22 cm. - 
(Storia e società). - ISBN 978-88-420-8757-1 

 770 06 05 
 
Itabolario : l'Italia unita in 150 parole / a cura di Massimo Arcangeli. - 
Roma : Carocci, 2011. - 371 p. ; 22 cm. - (Le sfere ; 55). - ISBN 978-88-
430-5705-4 

 768 06 42 
 
Italia 150 : l'unificazione incompiuta / Covino ... [et al.] ; a cura di 
Enrico Guarneri e Umberto Santino. - Trapani : Di Girolamo, 2011. - 
178 p. ; 17 cm. - (DG Pocket). - ISBN 978-88-87778-45-8 

 771 03 51 
 
La lingua italiana fattore portante dell'identità nazionale : Palazzo del 
Quirinale, 21 febbraio 2011. - Roma : Presidenza della Repubblica, 
2011. - 79 p. ; 24 cm + 1 DVD 

 770 06 41 
 
Listri, Pier Francesco 
Grande dizionario storico dell'unità d'Italia : eventi, luoghi e personaggi 
/ Pier Francesco Listri. - Sesto Fiorentino : Bonechi, 2010. - 479 p. : ill. 
; 22 cm. - ISBN 978-88-476-2550-1 
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 769 06 25 
 
Livolsi, Marino 
Chi siamo : la difficile identità nazionale degli italiani / Marino Livolsi. 
- Milano : Angeli, 2011. - 215 p. ; 23 cm. - (La società ; 124). - ISBN 
978-88-568-3704-9 

 768 04 47 
 
Migliucci, Debora 
Storia e Costituzione : le basi giuridiche e istituzionali dei 150 anni 
d'Italia / Debora Migliucci. - Milano : Angeli, 2011. - 124 p. ; 23 cm. - 
(Diritto). - ISBN 978-88-568-3428-4 

 771 03 39 
 
La moneta dell'Italia unita dalla lira all'euro : Roma, Palazzo delle 
esposizioni, 5 aprile-3 luglio 2011. - Roma : Banca d'Italia, 2011. - 296 
p. : ill. ; 24 x 27 cm. - ISBN 978-88-7578-230-6 

 770 06 02 
 
Musella, Luigi 
Napoli : dall'unità a oggi / Luigi Musella. - Roma : Carocci, 2010. - 175 
p. : ill. ; 22 cm. - (Quality paperbacks ; 304). - ISBN 978-88-430-5332-2 

 762 01 26 
 
Napolitano, Giorgio 
Per l'Unità d'Italia : discorsi e interventi, ottobre 2009-giugno 2010 : 
verso il 150° anniversario della fondazione dello Stato nazionale / 
Giorgio Napolitano. - Roma : Istituto poligrafico e Zecca dello Stato, 
2010. - 55 p. ; 24 cm. - ISBN 978-88-240-2961-2 

 770 06 40 
 
 

52 
 



 
Il 150° anniversario dell’unità d’Italia : selezione bibliografica 

Nazione cittadinanza costituzione : Palazzo Montecitorio, Sala della 
Lupa, 18 giugno 2009. - Roma : Camera dei deputati, 2010. - 192 p. ; 21 
cm. - (Convegni e conferenze ; 136) 

 763 03 29 
 
Nazione e cittadinanza : verso i 150 anni dell'unità d'Italia : atti del 
convegno di studi, Torino, Scuola di applicazione, 3 dicembre 2009. - 
Torino : Centro studi piemontesi, 2010. - x, 54 p. ; 21 cm. - (Quaderni 
della Fondazione Filippo Burzio. Atti dei convegni ; 4). - ISBN 978-88-
8262-169-8 

 771 03 50 
 
Pacelli, Mario 
Cantiere Italia : dal Re al Presidente / Mario Pacelli. - Roma : 
Graphofeel, 2011. - 217 p. ; 21 cm. - (Formniveau ; 1). - ISBN 978-88-
97381-02-0 

 769 01 10 
 
Parole al potere: discorsi politici italiani / a cura di Gabriele Pedullà. - 
Milano : BUR, 2011. - 869 p. ; 20 cm. - (Scrittori contemporanei). - 
ISBN 978-88-17-02520-1 

 771 01 22 
 
Patriarca, Silvana 
Italian vices : nation and character from the Risorgimento to the 
republic / Silvana Patriarca. - Cambridge [etc.] : Cambridge University 
Press, 2010. - x, 278 p. : ill. ; 24 cm. - ISBN 978-0-521-76101-7 

 455 07 18 
 
Patriarca, Silvana 
Italianità : la costruzione del carattere nazionale / Silvana Patriarca ; 
traduzione di Sandro Liberatore. - 3. ed.. - Roma : Laterza, 2011. - 
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xxviii, 320 p. ; 21 cm. - (Storia e società). - Tit. orig.: Italian vices. - 
ISBN 978-88-420-9207-0 

770 04 17 
 
Rapporto sulla popolazione : l'Italia a 150 anni dall'unità / a cura di 
Silvana Salvini e Alessandra De Rose. - Bologna : Il Mulino, 2011. - 156 
p. : diagr., prosp. ; 21 cm. - (Universale paperbacks Il Mulino ; 595). - 
ISBN 978-88-15-14924-4 

 R 05280 / 595 
 
[Relazione riguardante il programma e le iniziative legate alle 
celebrazioni per il 150° anniversario dell'Unità d'Italia, relativa agli anni 
2008 e 2009] / Presidenza del Consiglio dei ministri. - [S.l : s.n., 2010]. - 
2 v. ; 30 cm 

 2010 00376 MIN/1 
 
Rodotà, Stefano 
Diritti e libertà nella storia d'Italia : conquiste e conflitti 1861-2011 / 
Stefano Rodotà. - Roma : Donzelli, 2011. - 163 p. ; 17 cm. - (Saggine ; 
173). - ISBN 978-88-6036-584-2 

 771 01 47 
 
Rogari, Sandro 
Nazione e Stato nella storia d'Italia / Sandro Rogari. - Firenze : Firenze 
University Press, 2010. - viii, 40 p. ; 17 cm. - (Lectio magistralis ; 1). - 
ISBN 978-88-8453-984-7 

 770 02 51 
 
Romano, Sergio 
L'Italia disunita / di Sergio Romano, Marc Lazar ; con Michele 
Canonica. - Milano : Longanesi, 2011. - 190 p. ; 22 cm. - (Il cammeo ; 
540). - ISBN 978-88-304-2744-0 
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 768 05 07 
 
Salvadori, Massimo L. 
L'Italia e i suoi tre stati : il cammino di una nazione / Massimo L. 
Salvadori. - Roma : Laterza, 2011. - xviii, 111 p. ; 20 cm. - (Il nocciolo ; 
65). - ISBN 978-88-420-9537-8 

 R 08624 / 065 
 
Schwerpunkt : Italien 1861-2011 : Einheit und Vielfalt : [mit Beiträgen 
über Garibaldi im Film, die Lega Nord und das Mittelalter, den Vatikan 
und die Todesstrafe und die Intellektuellen in Italien heute] / 
herausgegeben von Thomas Bremer und Titus Heydenreich. - 
Tübingen : Stauffenburg, 2010. - 167 p. : ill. ; 19 cm. - (Zibaldone ; 50). 
- ISBN 978-3-86057-853-7 

 770 02 46 
 
Scusi, lei si sente italiano? / a cura di Filippo Maria Battaglia e Paolo Di 
Paolo ; testi di Croce ... [et al.]. - Roma : Laterza, 2010. - viii, 192 p. ; 21 
cm. - (I Robinson. Letture). - ISBN 978-88-420-9461-6 

 768 01 27 
 
Se Garibaldi avesse perso : storia controfattuale dell'unità d'Italia / a 
cura di Pasquale Chessa ; [con il discorso di Giorgio Napolitano per il 
150°]. - Venezia : Marsilio, 2011. - 112 p. ; 17 cm. - (I libri di Reset). - 
ISBN 978-88-317-0862-3 

 770 01 54 
 
Il senno di poi : l'unità d'Italia vista 150 anni dopo / F. M. Agnoli ... [et 
al.]. - [S. l.] : Il cerchio, 2011. - 145 p. ; 24 cm. - (Quaderni padani ; 93-
94). - ISBN 978-88-8474-271-1 

726 01 26 
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Tornielli, Andrea 
La fragile concordia : Stato e cattolici in centocinquant'anni di storia 
italiana / Andrea Tornielli. - Milano : BUR, 2011. - 220 p. ; 21 cm. - 
ISBN 978-88-17-04619-0 

 770 06 33 

Tra il dire e il fare : unità d'Italia e unificazione europea : cantieri aperti 
/ a cura di Marco Carassi ; con la collaborazione di Giampiero Bordino 
... [et al.]. - Torino : Hapax, 2011. - 200 p. : ill. ; 30 cm. - ISBN 978-88-
88000-42-8 

 XL 04221 

Vento, Andrea 
In silenzio gioite e soffrite : storia dei servizi segreti italiani dal 
Risorgimento alla Guerra fredda / Andrea Vento. - Milano : Il 
Saggiatore, 2010. - 507 p., [16] p. di tav. : ill. ; 22 cm. - (La cultura ; 
700). - ISBN 978-88-428-1604-1 

 765 06 11 

 
Articoli di rivista 

Amato, Giuliano 
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a cura di Stefano Rolando 
In: “Mondoperaio”, anno 2011, n. 3, p. 45-51 
http://www.mondoperaio.it/Portals/_Rainbow/images/default/Pdf/2011/3
-2011.pdf  

Amato, Giuliano 
Senza un futuro è difficile avere un passato,  
In: “Storicamente”, 2011, n. 7 
http://www.storicamente.org/07_dossier/italia/giuliano_amato_150.htm 
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Una questione. 150 anni dopo 
In: “Formiche”, 2011, n. 1, p. 13-14 
http://www.formiche.net/dettaglio.asp?id=26386&id_sezione=64 
 
Banti, Alberto M. 
L’Inno di Mameli e il buon patriottismo 
In: “il Mulino”, 2011, n. 2, 251-255 
[http://www.mulino.it/rivisteweb/scheda_articolo.php?id_articolo=34153] 
 
Barca, Luciano 
Una nazione di cento città - 150°/la prova dell’unità: Interviste a cura di Stefano 
Rolando 
In: “Mondoperaio”, anno 2010, n. 10, p. 73-80 
http://www.mondoperaio.it/Portals/_Rainbow/Documents/2010/n10/04_
prova_unit%c3%a0_italia.pdf  
 
Bruni, Francesco 
Cultura e identità. Prima e dopo il 1861 
In: “Formiche”, 2011, n. 1 
http://www.formiche.net/dettaglio.asp?id=26392&id_sezione=64  
 
Carpi, Umberto 
Verso il 150° dell’unità d’Italia / Dal primo al secondo Risorgimento  
In: “Gli argomenti umani”, 2010, n. 7/8, p. 17-36 
http://www.gliargomentiumani.com/GLI_ARGOMENTI_UMANI/ARCHI
VIO_2010_files/impaginato%20AU%2007-08%202010.pdf  
 
Ciuffoletti, Zeffiro 
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